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HEST

Dorsal dislokation 
af den bløde gane hos hest 
- nye behandlingsmetoder
Diagnostik og behandling af dorsal dislokation af den bløde gane hos 
hest er omdiskuteret. Adskillige behandlingsmetoder og kombinationer 
heraf har været beskrevet som mere eller mindre effektive. Nu har en 
forskergruppe på Cornell University i USA udviklet nye, lovende 
behandlingsmetoder, som er baseret på patogeneseforskning
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Dorsal dislokation af den bløde gane for-
årsager pludseligt indsættende eksspira-
torisk dyspnoe og reduceret præstati-
onsevne hos især trav- og galopheste. 
Andre hestetyper kan også afficeres. 
Ofte høres en snorkende mislyd, i for-
bindelse med hvilken hesten standser 
mere eller mindre. Diagnostikken base-
res hovedsageligt på egne observationer 
eller anamnestiske beskrivelser af de ka-
rakteristiske kliniske symptomer. For at 
verificere diagnosen anbefales endosko-
pi af nasopharynx, hvor tendensen til 
dorsal dislokation af den bløde gane ob-
serveres (Fig. 1). Helst bør endoskopien 
udføres på rullebånd, eftersom undersø-
gelsen udført i stilstand ofte er vanskelig 
at bedømme.

Årsagen til tilstandens opståen er 
fortsat omdiskuteret. At tilstanden er 
forårsaget af en dysfunktion af samspil-
let mellem den bløde gane og larynx, er 
alle enige om. Årsagen til dysfunktionen 
er derimod mere uklar.

Mange forskellige kirurgiske behand-
lingsmetoder har været beskrevet i litte-
raturen. Desværre er diagnostikken, 
som anvendtes i artiklerne, af varieren-
de kvalitet, hvilket vanskeliggør en sam-
menligning af behandlingsresultaterne. 
En yderligere komplicerende faktor, når 
man skal bedømme behandlingsmeto-
dernes effekt, er, at dorsal dislokation af 
den bløde gane kan være af forbigående 

karakter. Virusmedieret påvirkning af 
pharynxnerverne, som innerverer den 
bløde gane, er en sandsynlig årsag til 
dette. De rapporterede helbredelsespro-
center varierer således fra ca. 60 % og 
op til ca. 90 %; de fleste falder dog i in-
tervallet 60-70 %, hvilket vil sige, at 30-
40 % af de behandlede heste stadig viser 
symptomer på dorsal dislokation af den 
bløde gane. 

De behandlingsmetoder, som anven-
des, sigter enten på at mindske den kau-
dale dislokation af larynx, som opstår 
under anstrengelse, eller på at styrke 
den bløde gane eller epiglottis, således at 
disse strukturer bliver stivere. 

Kombination af de forskellige princip-
per appliceres ofte. Kaudal dislokation af 
larynx modvirkes ved at overskære et 
eller flere par af de ventrale halsmuskler. 
Styrkelse af den bløde gane kan gen-
nemføres ved at excidere den kaudale 
kant af denne struktur eller ved forskel-
lige former for elektro- og laserkoagula-
tion. Epiglottis kan styrkes ved hjælp af 
tefloninjektion under mucosaen på ven-
tralfladen. Metoderne eller kombinatio-
ner heraf har tilhængere og modstande-
re blandt hestekirurger mere afhængigt 
af lokale traditioner og personlig erfaring 
end af videnskab.

Ny forskning
For at forsøge at komme en forståelse af 
patogenesen nærmere og på den måde 
komme frem til et behandlingsprincip, 
som kan forbedre helbredelsesprocen-
ten, har en forskergruppe på Cornell 
University i USA gennemført en række 
studier. I et eksperimentelt studie, som 
blev publiceret i 2003, undersøgte for-

Figur 1: Videoendoskopisk udstyr til undersøgelse af heste. Ved 
hjælp af denne metode kan diagnosen dorsal dislokation af den 
bløde gane verificeres. Ny forskning peger på, at tilstanden kan 
være forårsaget af en dysfunktion af mm. thyrohyoidei, og at 
behandlingsmetoder, som sigter på at genetablere ”muskel-
funktionen”, er effektive.
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skergruppen mm. thyrohyoidei’s betyd-
ning for udviklingen af dorsal dislokation 
af den bløde gane. Mm. thyrohyoidei går 
mellem larynx og tungebenet, og deres 
funktion antages at være at trække la-
rynx rostralt. Studiet omfattede 10 he-
ste og gik ud på at evaluere effekten af 
resektion af det nævnte muskelpar. He-
stene blev undersøgt på løbebånd før og 
efter indgrebet. Resektion medførte, at 
7 af de 10 heste udviklede dorsal dislo-
kation af den bløde gane på løbebåndet 
(ingen af hestene var afficerede før ind-
grebet). Ved at udføre endnu et indgreb 
på 6 af disse heste, som gik ud på at gen-
etablere ”muskelfunktionen” ved hjælp 
af to suturer, som trak larynx rostralt til 
tungebenet, kunne forskergruppen fjer-
ne symptomerne på dorsal dislokation af 
den bløde gane hos 5 heste. På bag-
grund af dette studie konkluderedes det, 
at en dysfunktion af mm. thyrohyoidei 
er en sandsynlig medvirkende forklaring 
på udviklingen af dorsal dislokation af 
den bløde gane hos heste, og at et ope-
rativt indgreb, som går ud på at trække 
larynx frem mod tungebenet (samme 
funktion som det nævnte muskelpar 
har) er en mulig behandlingsmetode. 

Samme forskergruppe gennemførte 
siden hen et prospektivt, klinisk studie, 
hvor operationsmetoden blev testet på 
et større antal trav- og fuldblodsheste 
med naturligt forekommende dorsal dis-
lokation af den bløde gane. Studiet blev 
publiceret i 2005. Operationen udførtes 
med hestene i rygleje. Via en ventral, 
længdegående incision over larynx og 
frem til tungebenet placeredes en sutur 
på begge sider mellem thyroidbrusken 
og basishyoidbenet. Ved at stramme su-
turerne kunne larynx trækkes frem til 
en position i niveau med tungebenet. 
Som suturer anvendtes forskellige non-
resorberbare materialer som ståltråd el-
ler polyester. For at bedømme operatio-
nens effekt anvendtes en objektiv 
målemetode, hvor hestenes indtjening 
ved væddeløb før og efter indgrebet 
blev sammenlignet. På denne måde 
kunne forskergruppen vise, at behand-

lingen medførte en statistisk signifikant 
øgning af indtjente penge. Ligeledes 
fandt man, at recidivfrekvensen i mod-
sætning til tidligere rapporterede meto-
der var lav (< 6 %). Studiet viser såle-
des, at et indgreb, som positionerer 
larynx mere rostralt effektivt forhindrer 
dorsal dislokation af den bløde gane. År-
sagen til dette er antagelig, at epiglottis 
herved får en så rostral lokalisation i for-
hold til den bløde gane, at denne ikke 
kan dislokere dorsalt.

I et andet studie også publiceret i 
2005 har forskergruppen undersøgt, om 
en ekstern anordning, som presser la-
rynx rostrodorsalt, kan forhindre dorsal 
dislokation af den bløde gane. Anord-
ningen hedder laryngohyoid support på 
engelsk og består af et U-formet stykke 
plast, som placeres omkring hestens la-
rynxregion. Anordningen fikseres ved 
hjælp af en nakkerem (presser larynx 
dorsalt) og en rem på hver side, som går 
frem til grimens næserem (presser la-
rynx rostralt). 

På eksperimentelt induceret dorsal 
dislokation af den bløde gane (muskelre-
sektion som ovenfor beskrevet) hos 7 
heste kunne forskergruppen fjerne 
symptomerne på alle ved hjælp af an-
ordningen. Meget tyder således på, at 
også denne behandlingsmetode effek-
tivt forhindrer dorsal dislokation af den 
bløde gane. Metoden skal dog først af-
prøves på naturligt forekommende til-
fælde af dorsal dislokation af den bløde 
gane, før man kan drage endelige kon-
klusioner vedrørende dens kliniske an-
vendelse.

Konklusioner
Hvilke praktiske konklusioner kan man 
så drage af disse studier? For det første 
kan man konkludere, at studierne ud-
springer af et ønske om at forbedre de 
indtil nu ret middelmådige behandlings-
resultater ved dorsal dislokation af den 
bløde gane. Som ovenfor beskrevet har 
flere forskellige behandlingsmetoder og 
kombinationer heraf været anbefalet, 
men ingen metode har indtil nu vist sig 

som en tilstrækkeligt effektiv behand-
ling. De dårlige behandlingsresultater 
indtil nu skyldes for en stor del, at vi har 
haft utilstrækkeligt kendskab til og for-
ståelse for den eksakte patogenese ved 
denne lidelse. En anden konklusion, vi 
kan drage, er, at forskergruppen har pe-
get på en vigtig patogenetisk faktor i en 
dysfunktion af mm. thyrohyoidei. Re-
sektion af dette muskelpar resulterede i 
dorsal dislokation af den bløde gane hos 
de fleste forsøgsheste. Genetablering af 
”muskelfunktionen” ved hjælp af et ki-
rurgisk indgreb eller placering af en eks-
tern anordning ved larynx fjernede 
symptomerne. En tredje konklusion er 
derfor, at de omtalte behandlingsmeto-
der er udviklede på baggrund af en for-
ståelse for patogenesen og ser ud til at 
være effektive instrumenter i håndterin-
gen af dorsal dislokation af den bløde 
gane hos heste. 
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